

Lunes 17 de Diciembre de 1906

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque

no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Año XIV. Núm. 5302

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, el mes. . . . . pesetas 1<sup>20</sup>

Fuera, el trimestre. . . . . 4<sup>50</sup>

Extranjero (Unión Postal), trimestre 8<sup>50</sup>

OFICINAS E IMPRENTA

D. JUAN DE AUSTRIA, 14

Teléfono 711

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

## En honor de Blasco Ibáñez GRACIAS, REPUBLICANOS!

El día de ayer fué una página gloriosa del partido de Unión republicana. Grande creímos siempre el entusiasmo de nuestros correligionarios, su amor, su veneración á Blasco Ibáñez, el inmortal pintor de nuestro cielo, de nuestra vega, de nuestras costumbres, al conquistador de la libertad de la región, pero el acto de ayer rebasa los límites de toda ponderación. No tenemos espacio para expresar enan grande es nuestra admiración hacia esa masa, hacia ese entusiasta y aguerrido ejército. Por hoy nos limitamos á decir á todos en nombre de Blasco Ibáñez: ¡Gracias, muchas gracias, republicanos!

### La manifestación

#### En el Centro del partido

Antes de las diez de la mañana, los grandes salones y la rotonda del Casino comenzaron á ser invadidos por numerosos correligionarios. En todos los pechos palpitaba el mismo anhelo; todos los corazones latían al unisono; todos los semblantes observaban idéntico regocijo, la misma alegría.

Todos acudían al mágico conjuro de un nombre, del más respetado y querido, del de Blasco Ibáñez, amigo queridísimo, jefe entusiasta, literato eminentíssimo, valenciano ilustre.

Pronto se hizo imposible circular por dentro del Casino; tal era la aglomeración de correligionarios que en él se habían congregado.

Allí estaban representantes y amigos cariñosos de los pueblos de la provincia; portadores eran del entusiasmo, de la abnegación, de los plácemes y felicitaciones de los republicanos de los mismos que no quisieron que se celebrase acto tan importante sin que en él ocupasen un puesto.

A las once y cuarto la muchedumbre formaba un grupo imponente á la puerta del Centro y llenaba casi por completo la calle de Libberos y plaza del Patriarca.

En el Centro encabezaban los diputados provinciales y los individuos de la Junta Municipal del partido y representaciones de casinos y entidades republicanas de Valencia y la provincia.

#### En marcha

Poco antes de las once y media llegaron al Centro varias personalidades del partido y la redacción de *El Pueblo* con su director Félix Azzati.

Pronto sonaron vivas entusiastas, aplausos atormentadores y á los gritos de *Viva Valencia!, Viva la República francesa! y Viva Blasco Ibáñez!*, puso en marcha la manifestación, a cuya cabeza figuraban los individuos de la Junta Municipal con su presidente D. Francisco Garrido y nuestro compañero Azzati.

Los aplausos eran continuados, atormentadores, entusiastas; aquella masa inmensa puso en marcha dificultosamente en dirección á la Casa Ayuntamiento, donde esperaban á los manifestantes los concejales del partido.

Muchos miles de personas vitoreaban á Blasco Ibáñez, batían palmas, mientras abríanse los balcones y se asomaban á éstos, uniendo su entusiasmo al de los manifestantes.

Estos se dirigieron al Ayuntamiento, en número de más de 10.000, por las calles de la Nave, Universidad, Pintor Sorolla y plaza de Castellar.

#### En el Ayuntamiento

Al llegar á la calle de la Sangre encontrábanse en ella gran número de republicanos que esperaban allí para engrosar la manifestación.

En el salón de la Alcaldía encontrábase la comisión oficial, que la componían el Alcalde, los concejales Sres. Paredes y Bort y el secretario del Ayuntamiento Sr. Jiménez Valdivieso; éstos ocuparon un lado y se trasladaron al consulado francés para recibir allí á los manifestantes.

A las doce encontrábanse en la Alcaldía, para asistir á la manifestación, todos los concejales del partido de Unión Republicana.

#### Al consulado francés

Al presentarse en el patio de las Casas Consistoriales todos los concejales del partido con la Junta Municipal y los Sres. Gil y Morte, Beltrán, Azzati, Algarra, Barral, Pla, Veres, Crú y demás personalidades, estalló formidable ovación, sosteniéndose las aclamaciones y las vivas á Blasco Ibáñez y á Sorolla.

La calle de la Sangre y buena parte de la de San Vicente y de la plaza de Castellar estaban ocupadas por completo, hasta el extremo de haber tenido que detenerse los tranvías, suspendiendo el servicio hasta que la manifestación reanudó su marcha.

Aquella inmensa ola humana apretujábase abriendo paso á las personalidades del partido para que juntamente con los concejales formaran el frente de los manifestantes.

Por fin se reanudó la marcha, presentando la calle de San Vicente hermoso golpe de vista. Un verdadero mar de cabezas, más de 15.000 personas, avanzaban lentamente, aplaudiendo con verdadero frenesi, vitoreando á Blasco Ibáñez, á Francia republicana y á Valencia.

Estos transportes de entusiasmo, estas demostraciones de cariño, estas manifestaciones de júbilo, eran contestadas desde muchos balcones de la carrera ocupados por muchas mujeres.

Los valientes notas de la «Marsellesa», unidas los vitores y aclamaciones, se sucedían.

Los manifestantes prosigieron su marcha por la plaza de Teatinos, dando una nota simpatía al pasar por frente al cuartel de Santo Domingo, aplaudiendo estrepitosamente al Ejército.

Al atravesar el puente del Mar la multitud,



Para que se pueda tener una idea de lo imponente, nutrida y numerosa que era la manifestación, baste decir que al llegar la cabeza de la misma á la plaza de la reina, aun salían manifestantes por la de la Sangre.

#### En la calle de la Paz

La regularidad de la calle, su hermosura, era marco adecuado al verdadero ejército.

Todos acudían al mágico conjuro de un nombre, del más respetado y querido, del de Blasco Ibáñez, amigo queridísimo, jefe entusiasta, literato eminentíssimo, valenciano ilustre.

Pronto se hizo imposible circular por dentro del Casino; tal era la aglomeración de correligionarios que en él se habían congregado.

Allí estaban representantes y amigos cariñosos de los pueblos de la provincia; portadores eran del entusiasmo, de la abnegación, de los plácemes y felicitaciones de los republicanos de los mismos que no quisieron que se celebrase acto tan importante sin que en él ocupasen un puesto.

A las once y cuarto la muchedumbre formaba un grupo imponente á la puerta del Centro y llenaba casi por completo la calle de Libberos y plaza del Patriarca.

En el Centro encabezaban los diputados provinciales y los individuos de la Junta Municipal del partido y representaciones de casinos y entidades republicanas de Valencia y la provincia.

#### En marcha

Poco antes de las once y media llegaron al Centro varias personalidades del partido y la redacción de *El Pueblo* con su director Félix Azzati.

Pronto sonaron vivas entusiastas, aplausos atormentadores y á los gritos de *Viva Valencia!, Viva la República francesa! y Viva Blasco Ibáñez!*, puso en marcha la manifestación, a cuya cabeza figuraban los individuos de la Junta Municipal con su presidente D. Francisco Garrido y nuestro compañero Azzati.

Los aplausos eran continuados, atormentadores, entusiastas; aquella masa inmensa puso en marcha dificultosamente en dirección á la Casa Ayuntamiento, donde esperaban á los manifestantes los concejales del partido.

Muchos miles de personas vitoreaban á Blasco Ibáñez, batían palmas, mientras abríanse los balcones y se asomaban á éstos, uniendo su entusiasmo al de los manifestantes.

Estos se dirigieron al Ayuntamiento, en número de más de 10.000, por las calles de la Nave, Universidad, Pintor Sorolla y plaza de Castellar.

#### En el Ayuntamiento

Al llegar á la calle de la Sangre encontrábanse en ella gran número de republicanos que esperaban allí para engrosar la manifestación.

En el salón de la Alcaldía encontrábase la comisión oficial, que la componían el Alcalde, los concejales Sres. Paredes y Bort y el secretario del Ayuntamiento Sr. Jiménez Valdivieso; éstos ocuparon un lado y se trasladaron al consulado francés para recibir allí á los manifestantes.

A las doce encontrábanse en la Alcaldía, para asistir á la manifestación, todos los concejales del partido de Unión Republicana.

#### Al consulado francés

Al presentarse en el patio de las Casas Consistoriales todos los concejales del partido con la Junta Municipal y los Sres. Gil y Morte, Beltrán, Azzati, Algarra, Barral, Pla, Veres, Crú y demás personalidades, estalló formidable ovación, sosteniéndose las aclamaciones y las vivas á Blasco Ibáñez y á Sorolla.

La calle de la Sangre y buena parte de la de San Vicente y de la plaza de Castellar estaban ocupadas por completo, hasta el extremo de haber tenido que detenerse los tranvías, suspendiendo el servicio hasta que la manifestación reanudó su marcha.

Aquella inmensa ola humana apretujábase abriendo paso á las personalidades del partido para que juntamente con los concejales formaran el frente de los manifestantes.

Por fin se reanudó la marcha, presentando la calle de San Vicente hermoso golpe de vista. Un verdadero mar de cabezas, más de 15.000 personas, avanzaban lentamente, aplaudiendo con verdadero frenesi, vitoreando á Blasco Ibáñez, á Francia republicana y á Valencia.

Estos transportes de entusiasmo, estas demostraciones de cariño, estas manifestaciones de júbilo, eran contestadas desde muchos balcones de la carrera ocupados por muchas mujeres.

Los valientes notas de la «Marsellesa», unidas los vitores y aclamaciones, se sucedían.

Los manifestantes prosigieron su marcha por la plaza de Teatinos, dando una nota simpatía al pasar por frente al cuartel de Santo Domingo, aplaudiendo estrepitosamente al Ejército.

Al atravesar el puente del Mar la multitud,

tación era imponente y presentaba un golpe de vista hermosísimo.

#### En el Consulado

Al llegar al consulado francés, sito en la Alameda, los grandes jardines que preceden al chalet en que está instalado, fueron invadidos por los manifestantes.

El jardín presentaba un aspecto por demás pintoresco; los hermosos macizos del mismo velaban circundados por aprobado cerco de entusiastas republicanos. Fuera del jardín, ocupando el camino de la Soledad y la parte de plantío y andén de la Alameda que enfrentan con el consulado, también había una masa inmena de republicanos que abrieron paso para que los concejales pudieran llegar hasta las puertas de la mansión oficial del representante francés.

El excelente señor conde de Vallcourt, acompañado del personal oficial del consulado, esperaba á los visitantes á la misa puerta del Hotel.

Grandes vivas á la nación hermana, á la Libre Francia y á la República se confundían con otros a Valencia, á Sorolla y á Blasco Ibáñez.

de Vallcourt, acompañaron á los visitantes hasta la puerta del jardín.

#### Continúa la manifestación

Cumplida la misión en el consulado, los manifestantes se dirigieron por el paseo de la Alameda, punto del Real, plaza de Tetuan Glorieta, a la redacción de *El Pueblo*, con objeto de cumplimentar el acuerdo de saludar al padre de Blasco Ibáñez, del querido maestro.

Durante el trayecto se repitieron vivas y aclamaciones, oyéndose muchos á Valencia, á la República y á Blasco Ibáñez.

La calle de D. Juan de Austria era insuficiente para contener la masa de correligionarios que formaban la manifestación.

#### En la redacción de «El Pueblo»

Frente á nuestra casa, que es la de los correligionarios, se situaron cuantos en el interior no pudieron penetrar dentro del local que, con ser tan amplio, no era suficiente para contener más que una pequeña parte de los manifestantes.

En el gran salón de *El Pueblo*, D. Gaspar Blasco, el padre del querido maestro, inolvidable, recibió profundamente emocionado la felicitación de las autoridades del partido y patentizó á éstas su agradecimiento.

Como en la calle había mucha gente, atendiendo los requerimientos de ésta, salieron al balcón el padre de Blasco Ibáñez y nuestro compañero Azzati.

El momento resultó solemne, sentimiento en la sala en la que se reunían en la noche de Azzati y Blasco Ibáñez se entrezababan, arriba, el padre del gran novelista, del tribuno insignia, del jefe querido, abrazó al discípulo predilecto, á Félix Azzati.

Nuestro compañero hubo de decir breves palabras.

Manifestó que el que se había formado al calor del gran novelista, el que había nacido para la lucha y para el periodismo al lado de Blasco Ibáñez, considerable como su padre literario, y por ello y en nombre de todos los manifestantes, abrazó y besó al padre del genio.

Repitieron vivas á Blasco Ibáñez, á su discípulo y á la República, y la manifestación se disolvió en medio del mayor orden.

## El mitin

### Aspecto del teatro

El teatro presentaba un aspecto brillantísimo, totalmente ocupado por la inmensa multitud que estrujada oía, con gran atención, los discursos de la velada.

Habíanse quitado las butacas y sillones de la entrada general con objeto de que fuera mayor el espacio y no hubiese local ocupado íntegramente.

La sala se hallaba adornada con guirnaldas entrelazadas que se enroscaban á lo largo de las columnas para servir de marco á los medallones anunciantes de las obras de Blasco Ibáñez y á los escudos y banderas de Francia y España.

En el centro de cada columna y rodeados de guirnaldas se hallaban encuadrados grandes carteles pintados con arte y con ingenio, y en los que se leían los títulos de las obras de Blasco Ibáñez al lado del dibujo, representando á la escena más saliente de la obra.

Todas las obras de Blasco Ibáñez figura ban en los artísticos dibujos. «Arroz y tarta», «Flor de Mayo», «La Barraca» y «Canción y barro» se leían en unos juntas con la alegría ingenua que el artista supo trazar magníficamente con su pincel en un momento feliz de inspiración.

Entre naranjos y «Sónica la cortesana» figuraba á continuación representada aquéllos por los brazos de Leonora y Rafael, y ésta por el idilio incomparable de Randa y Brocón.

«La Catedral» figuraba en una hermosa perspectiva representando el amanecer tolédano. «El Intruso», «La bodega» y «La Horda» estaban representadas por escenas alegres de sus obras y «La maja desnuda», la última creación del insigne maestro luce su nombre sobre artística sencilla que orla una copia de la divina producción de Goya.

Completaban el adorno de las columnas otros artísticos carteles con dibujos también alusivos y que correspondían á los «Cuentos valencianos», «La condensada» y «En el país del arte».

Al los lados del escenario, y como presidiendo la escena labor del genio valenciano, erguían sus nombres los dos grandes periódicos fundados por Blasco Ibáñez.

«El Pueblo» á un lado, representado por el cartel debido al pincel de Sorolla, y «La Bandera Federal» al otro, destacando su nombre entre los pliegues de una bandera tricolor, que son de guerra tremola una mujer republicana.

Al levantarse el telón se iluminó el escenario, el entusiasmo popular se desbordó ante

## EL PUEBLO

tas, dadas las condiciones de coloridad en que se han visto obligados a trabajar.

El pensamiento de convertir el escenario en un trozo de la huerta, ha sido más que fofiz, genial, y ha venido a demostrar que nadie hay imposible para nuestros artistas cuando ellos quieren poner su contribución al talento, y llegar al corazón de las multitudes con el gusto y con el arte de sus obras.

El escenario, como antaños decíamos, quedó convertido en un trozo de huerta frondosa y alegre. Al fondo, una decoración artística producía la ilusión de campos y barracones que a lo lejos alegran la vida con el color de sus frutos y la blancaza de sus paredes.

A la derecha se veía una barracona con la puerta abierta, rodeada de árboles, con el pozo a corta distancia, y sin faltar un solo detalle.

Y a la Izquierda se erguía potente, majestuoso, severo, el busto de Blasco Ibáñez, saliendo arrogante por entre el verde follaje de unos naranjos y distanciándose visiblemente sobre un colosal escudo de Valencia hecho todo de flor natural.

El aspecto del escenario era deslumbrador; la escuela relación que acabábamos de hacer, con la precipitación propia de lo avanzado de la hora, no podrá servir más que para fijarse una pálida idea de la belleza y el gusto con que estaba adornado.

Los que anoche tuvieron la fortuna de ver el espectáculo que ofreció el busto de Blasco Ibáñez, sobresaliendo entre naranjos, resplandido por los colores del escudo de Valencia, y guardado por dos bellas, lindisimas labradoras, Carmen y Pepita Sánchez que colocaban a un lado y otro del busto lucían su hermosura incomparable, no lo olvidarán seguramente y por largos años guardarán recordo de él, ya que tan contadas ocasiones se dan en la vida para que se conjuncione tan felizmente el arte y el pueblo, la belleza y la multitud.

Los artistas que han intervenido en el adorno del teatro, conocidos son del público. En días anteriores lo hemos dicho; son: Genaro Palau, el escultor Paredes y los jóvenes Carmelo Roda y Bartolomé Monge.

El primero, Genaro Palau, ha presto desde el primer momento todo su alma, todo su espíritu y todo su arte en el adorno del teatro, y ciertamente que salió alroso en el cometido.

La idea de transformar el escenario, dandole el carácter de un trozo de nuestra huerta, ha sido una idea felicísima que ha demostrado su independencia espiritual para crear, sus aptitudes especiales que no necesitan el patrón forzado de la rutina, sino que libres se manifiestan en ayuda de la inspiración, y su claro talento para saber apreciar *in mente* las bellezas del conjunto.

Para el escultor Paredes no se oían más que alabanzas yelogios; de la boca de todos salía la misma frase, dicha con igual sentido, con idénticos sinceros ad. Todos reconocían como insuperable su labor, y nadie se equivocaba al exaltarle y dijuntarle como el primero de entre nuestros escultores, la multitud impresionada le otorgaba su aplauso y era un sentir halagador las esperanzas que esa multitud ejercía en el joven escultor. La masa popular le proclamó anche como uno de los suyos, porque hasta ella llegó con la divinidad prodigiosa de su arte, con el alma puesta en la obra, con la vida y el ardor de su creación, y esa masa nunca se engaño porque su corazón hoy que llegar por las vías honradas y porque ella sólo presto su admiración colectiva cuando el artista supo hacerla sentir recta y sinceramente.

Los jóvenes artistas Carmelo Roda y Bartolomé Monge han demostrado que no en vano se cifraban esperanzas en ellos cuando todavía asistían a las clases. El trabajo realizado por ambos es prodigioso; rápidos en la concepción, felices en la composición, acertados en el dibujo y firmes y seguros en el conjunto. Su labor les acredita de artistas de mérito, y ciertamente que no se hará esperar mucho tiempo sin que uno y otro den muestras gallardas de su ingenio y de su arte.

Estos artistas fueron muy eficazmente ayudados por los Sres. Cortina, Alemany, Olalde y Lier, a quienes no podemos menos de dedicar también calurosos elogios.

Para todos hubo aplausos, vitores, alabanzas y glorias; todos fueron justamente celebrados, y nosotros emocionados todavía al escribir estas líneas, no podemos hacer otra cosa que enviarles nuestra felicitación sincera como testimonio de nuestro agradecimiento y nuestro afecto.

A los pocos minutos de haber sido levantado del telón entraron en el escenario oradores y personalidades del partido.

Formaban la mesa el presidente de la Junta Municipal D. Francisco Garrido, D. Adolfo Gil y Morte, D. Adolfo Beltrán, D. Juan Barral en representación de los diputados provinciales, D. Mariano Cuber y D. Juan Bort en la de los concejales de la mayoría republicana; don José Miró, secretario de la Junta Municipal, y nuestro querido compañero Félix Azzati.

Dentro de ellos se hallaban sentados los concejales, diputados provinciales y representantes de todos los Casinos y entidades del partido de Unión Republicana de Valencia.

De los ediles vimos a todos los que forman la mayoría del Ayuntamiento.

Diputados provinciales, se hallaban los señores Pinto, Veres y Cubella.

Los concejales y diputados provinciales vestían de etiqueta y llevaban las insignias del cargo.

También vestían levita los oradores y personalidades del partido.

Al aparecer en el escenario los oradores resonó una formidable ovación, tocando la Banda Municipal la Marsellesa.

Los aplausos y vivas eran ensordecedores, siendo producidos por una masa enorme que ocupaba totalmente el teatro de Pizarro.

No queremos hacer cálculos acerca de la suma de personas que se hallaban allí congregadas.

Basta decir que todo el coliseo se hallaba repleto, hasta el punto que no es posible que pudiera hacerse sitio para una sola persona más.

Entre la enorme masa destacábese grandísimo numero de señoras.

También los palcos estaban ocupados por corralioneras hermosas.

Antes de comenzar la velada, la Banda Municipal interpretó de modo admirable *Sigríos*, siendo ovacionadísima la marcha al terminar.

Comienza el acto.

## D. Francisco Garrido

El presidente de la Junta Municipal, señor Garrido, pronunció pocas pero sentidas palabras.

Comenzó afirmando que era ayer el día de mayor regocijo para el partido de Unión Republicana por estar dedicado a rendir homenaje al que fué y será siempre su ilustre caudillo y jefe.

Esta mañana—continuó—se ha celebrado una manifestación en honor del eminente literato valenciano, del primer novelista español; pero como ese acto no era político, el partido debía dedicarle uno suyo al que es hoy y será siempre su jefe, al gran republicano Blasco Ibáñez. (Gran ovación y vivas ensordecedores.)

Nuestro entrañable amigo ha obtenido dos distinciones: una el nombramiento de Comendador de la Legión de honor, y otra, la de haber declarado el gobierno francés de texto sus libros en las cátedras de español de los Institutos franceses.

La primera es fácil que se borre con el tiempo; pero en cuanto a la segunda, es imposible que ocurra lo propio, pues las lecciones que se aprenden de niños jamás se olvidan.

Por la lectura de esos libros, conocerá el pueblo francés nuestras costumbres retratadas con singular exactitud, pudiendo apreciar el carácter del pueblo valenciano por Arroz y tartana, la hermosura de nuestra huerta, por La Barraona y al posando de las playas levantinas huelga caro en Flor de Mayo.

También conocerán desgraciadamente por El Intruso, España, la España reaccionaria, reverso de la nación que ha glorificado a Blasco Ibáñez, y que ha podido llegar a la separación de la Iglesia y el Estado, punto a que tardará muchos años en llegar en esta desgraciada nación. (Ovación estruendosa.)

Y como me han de precerder en el uso de la palabra, muchos oradores, termino con un grito y os este: ¡Viva Blasco Ibáñez!

Este vívo fué contestado unánimemente.

El Sr. Garrido oyó una ovación larguísima al terminar su discurso.

## D. Mariano Cuber

Al levantarse el Sr. Cuber fué saludado con una salva de aplausos.

Con voz clara, de tonos energicos, el Sr. Cuber empezó su discurso empleando los siguientes términos:

Señoras y señores. No hace mucho tiempo, en un discurso de Ateneo que me vi obligado a pronunciar, rindiéndome solicite a tenedores requerimientos de la amistad, describiendo el ambiente de nuestra juventud y nuestra sociedad, contrario en absoluto a todo lo que sea progreso intelectual, manifestación literaria ó virtud política.

Afirmaba que nuestro medio gremio ó hipocracia es contrario al arte, a la ciencia, a la literatura. (Aplausos.)

La juventud—decía ya en el Ateneo—no siente las altas inspiraciones del entusiasmo y de la fe que hacen de la bohemia un paraíso y de la cárcel un palacio.

Hoy en nuestro estado social se calcula, se pesa y se mide todo.

Para la juventud preocuparse de cosas desinteresadas es locura; se calcula para todo: para amar, para casarse, para afiliarse a un partido; se pesa y se mide la recompensa; no se realiza ningún acto si no es para conseguir una merced a la vuelta de un esfuerzo, y así se pone al trabajo en ridículo y se desprecia la virtud.

Ayer fueron Echegaray y Caja los que elevaron el nombre de España. Hoy son Blasco Ibáñez y Sorolla, dos hijos queridísimos de esta patria chica, en la que el arte tiene una de sus más fecundas fuentes.

Blasco Ibáñez ha dado a conocer el carácter del pueblo español en el extranjero, sorprendiendo sus costumbres, su vida interior y retratándolo en sus admirables novelas para que en el extranjero, sepan cómo es este país, no la España oficial, sino el pueblo que trabaja, el pueblo que sufre, el pueblo que vive, el que tiene sangre hirviendo en sus venas y atesora energías para más altas y revolucionarias empresas. (Aplausos prolongados.)

Por eso con una reacción religiosa que espira coincide una degeneración moral que tiene muy pocos precedentes.

La política es feria de conciencias en que sólo se eleva la bajeza, la adulación ó la sencillez.

Se premia la defección, la virtud causa risa; la firmeza en el pensar y la valentía son blanco del sarcasmo.

Por eso en un ambiente de tal naturaleza Blasco Ibáñez es una excepción, una planta rara.

Hombres como Blasco Ibáñez se comprenden en París, allí donde los obreros parisinos no dejan sacar las flores en las tumbas de los poetas, de Márquez y Alfredo de Musset; donde las multitudes velan á la puerta de las casas de Coppell, Victor Hugo, y florán acompañando los cadáveres de Daudet y Zola; donde son populares, conocidos y estimados orólogos como Lowain, Mirabeau, Anatole France y Armand Silvestre; pero aquí donde ocurre todo lo contrario, Blasco Ibáñez es una verdadera excepción, es un titán que contra la corriente fabrica con sus brazos de Hércules una sociedad nueva. Porque Blasco es un creyente del progreso, un santo del porvenir; porque los santos del porvenir no estarán en la iglesia ni morarán en el claustro; lo serán los soldados que mueren lejos de la patria integrada por defender unos derechos que ignoran y para yacer en una tumba ignorada; lo serán los sabios que indagan la verdad sin esperar recompensa; lo serán los propagandistas de ideas avanzadas que arrostan las persecuciones por lanzar al espacio las semillas del porvenir y el progreso; lo serán los humildes obreros que consuman su vida en una lucha estéril y sin esperanzas; todos, en fin, los que trabajan desinteresadamente para sus hijos, para sus padres, hasta para sus enemigos en la inmensa solidaridad que á todos los humanos juntos, cooperando en pro de la realidad sin esperar recompensa en su vida ni en la eterna. (Grandes aplausos.)

Nuestros enemigos admiran á Blasco Ibáñez como literato, y dicen: «Qué lástima que sea político»; y yo digo: «Qué lástima que no viva cien mil años siendo el político que siempre ha sido!»

Voy á terminar con dos vivas: ¡Viva Blasco Ibáñez como literato, pero viva mil veces más como político!»

Ensordecedora y prolongada ovación aco-gió la última frase del autor.

Nuestro compañero de redacción Salvador Arribalzaga con buena entonación una inspirada poesía del inolvidable Cela, nuestro queridísimo amigo y correligionario Serrano Claverio.

Como dicha composición es inédita y escrita expresamente para el memorable acto de anoche, la publicamos a continuación.

## O. Juan Barral

Le anuncio al presidente del arte diciéndole que era Barral el amigo íntimo de Blasco Ibáñez, y el que desde los primeros pasos políticos del ilustre maestro lo había seguido compartiendo con él los sucesos de las primeras luchas. Fué saludado con grandes aplausos.

Queridos amigos—comenzó diciendo—Estamos aquí congregados para rendir tributo y homenaje de admiración al hombre de talento, al hombre constante, al político sincero y honrado.

Aparto su significación política, al tratar de rendir este homenaje á un hombre que ha puesto tan alto el nombre de Valencia en Francia, parecía natural que debieran haber acudido otras personalidades para honrar y glorificar a este ilustre noveltista.

Nos encontramos los de siempre; estamos los mismos aquí, agrupados todos los que formamos el gran partido de Unión Republicana, los más fuertes que nos somos los amos... (Grandes aplausos.)

Nosotros, el partido de Unión Republicana hemos demostrado saber honrar a los hombres de talento porque sabemos sentir. Llámese Blasco, llámese Cela, llámese Sorolla, la Unión Republicana siempre ha acudido á tributar el homenaje que debe prestarse á los hombres que se distinguieron por su excelsa labor. (Aplausos.)

Los enemigos, cuando se trata de tributar elogios á Blasco, no miran al hombre de talento y si al político, olvidándose por completo del novelista.

El nombre de España se encontraba ahogado y humillado en el extranjero por culpa de los políticos monárquicos, que llevaron á nuestra patria á la catástrofe, arrastrando su nombre por el fango. Y fué preciso que los hombres de talento elevaran el crédito con los frutos de su trabajo y de su estudio.

Ayer fueron Echegaray y Caja los que elevaron el nombre de España. Hoy son Blasco Ibáñez y Sorolla, dos hijos queridísimos de esta patria chica, en la que el arte tiene una de sus más fecundas fuentes.

Blasco Ibáñez ha dado a conocer el carácter del pueblo español en el extranjero, sorprendiendo sus costumbres, su vida interior y retratándolo en sus admirables novelas para que en el extranjero, sepan cómo es este país, no la España oficial, sino el pueblo que trabaja, el pueblo que sufre, el pueblo que vive, el que tiene sangre hirviendo en sus venas y atesora energías para más altas y revolucionarias empresas. (Aplausos prolongados.)

Por eso con una reacción religiosa que espira coincide una degeneración moral que tiene muy pocos precedentes.

La política es feria de conciencias en que sólo se eleva la bajeza, la adulación ó la sencillez.

Se premia la defección, la virtud causa risa; la firmeza en el pensar y la valentía son blanco del sarcasmo.

Por eso en un ambiente de tal naturaleza Blasco Ibáñez es una excepción, una planta rara.

Hombres como Blasco Ibáñez se comprenden en París, allí donde los obreros parisinos no dejan sacar las flores en las tumbas de los poetas, de Márquez y Alfredo de Musset; donde las multitudes velan á la puerta de las casas de Coppell, Victor Hugo, y florán acompañando los cadáveres de Daudet y Zola; donde son populares, conocidos y estimados orólogos como Lowain, Mirabeau, Anatole France y Armand Silvestre; pero aquí donde ocurre todo lo contrario, Blasco Ibáñez es una verdadera excepción, es un titán que contra la corriente fabrica con sus brazos de Hércules una sociedad nueva. Porque Blasco es un creyente del progreso, un santo del porvenir; porque los santos del porvenir no estarán en la iglesia ni morarán en el claustro; lo serán los soldados que mueren lejos de la patria integrada por defender unos derechos que ignoran y para yacer en una tumba ignorada; lo serán los sabios que indagan la verdad sin esperar recompensa; lo serán los propagandistas de ideas avanzadas que arrostan las persecuciones por lanzar al espacio las semillas del porvenir y el progreso; lo serán los humildes obreros que consuman su vida en una lucha estéril y sin esperanzas; todos, en fin, los que trabajan desinteresadamente para sus hijos, para sus padres, hasta para sus enemigos en la inmensa solidaridad que á todos los humanos juntos, cooperando en pro de la realidad sin esperar recompensa en su vida ni en la eterna. (Grandes aplausos.)

Nuestros enemigos admiran á Blasco Ibáñez como literato, pero viva mil veces más como político!»

Ensordecedora y prolongada ovación aco-gió la última frase del autor.

Nuestro compañero de redacción Salvador Arribalzaga con buena entonación una inspirada poesía del inolvidable Cela, nuestro queridísimo amigo y correligionario Serrano Claverio.

Como dicha composición es inédita y escrita expresamente para el memorable acto de anoche, la publicamos a continuación.

## LAS ARRAS

Hermanos, los de Levante!

Vestidos la mejor ropa y engalanad la barraca,

y haced estallar la pólvora,

y lanzad de las albas

las sentimentales notas

para cantar á Valencia

que ya hoy vestida de novia,

con falda de alegres flores,

con su peineta de cocha,

con sus arracadas de oro,

# LAS BARRACAS

DESCALZO Y VILLENA, LLOP, NÚMS. 8 Y 10

Los algodones de esta casa siguen siendo los superiores a todos los que se venden.  
MAQUINERAS no os fíais de anuncios que perjudican vuestras máquinas con algodones de mal tinte y peor calidad.

mecharge vous transmettre les sentiments de sa plus profonde sympathie.  
Le président du comité municipal,  
Francisco Garrido.

TELEGRAMAS Y FELICITACIONES

Francisco Garrido.—Redacción, El Pueblo.

Una mi adhesión sincera á las muchas recibidas para el heredero al más ilustre hijo de Valencia Blasco Ibáñez, artista de inspiración soberana, campón en la literatura de elevados ideales, inspiradores futura revolución social.—Menéndez Pallares.

Como el número de felicitaciones es grandísimo mañana continuaremos publicándolos.

**Unión republicana**

Mitín en Pedralva.

Hoy marcharán á Pedralva por objeto de dar un mitín el presidente de la Juventud Republicana Sr. Mario Miranda, el concejal señor Llopis, el diputado provincial Sr. Barral, nuestro director Félix Azcarraga y otros correligionarios.

El acto revestirá grandísima importancia por los conocidos entusiasmos de los republicanos de Pedralva.

**¡Fumadores!!**

**Papel Valencia**

Honró Francia á Blasco Ibáñez,

al genio que en la novela pintó con pincel maestro las costumbres de la tierra; al que con su pluma supo traer a la vida, en sus usanzas y sus tipos al campo de la novela, campo que abona el ingenio, y con talento se riega, se cultiva con estudio, y se siembra con ideas.

Honró Francia á hombres ilustres y con ellos á Valencia.

Y allá, cuando muchos siglos empolven la historia de ella y transformen sus usanzas y transfiguren su huerta y desdibujen sus tipos y acaben con sus leyendas, se conservará el recuerdo de lo que Valencia era, por los hombres ilustres que hacen la historia completa...

Sorolla con su pluma y Blasco con su novela.

Cesar Calvo.

AVISO.—Habiéndose agotado los retratos del maestro Lope, y comprendiendo que son muchos los consumidores del «Papel Valencia» que desean obtener fotografías de dicho director, a primeros de año saldrá nueva tirada de este retrato con los de Blasco Ibáñez, Joaquín Sorolla, maestro Giner y Banda Municipal.

**Noticias**

Después de penosa enfermedad dejó de existir ayer doña Amparo Flores, querida esposa de nuestro correligionario D. Antonio Giner.

Al entierro que se celebró ayer mañana asistieron á rendirle el último tributo, respetable número de amigos de la familia de la finada, como testimonio del afectuoso cariño que profesaban.

La redacción de El Pueblo se asocia al inmenso dolor que embarga en estos momentos á nuestro amigo Sr. Giner y familia, á quienes deseamos la fuerza de ánimo necesaria á conllevar tan irreplicable pérdida.

**Movimiento obrero**

CONVOCATORIA IMPORTANTE.—Se convoca para hoy, á las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, á todas las sociedades que contribuyeron al fomento del taller colectivo de oficiales silleros.

NOTAS.—Al solicitar la vacunación remitan 55 ptas. importe del tratamiento antirrábico.

La correspondencia se dirigirá al director del Laboratorio, D. Tomás Garrigues, Alcalá (provincia de Valencia).

**Lotería Num. 1**

En esta administración, Purísima, 2, se han recibido billetes de Navidad.

**Venéreo-Sifilis Purgaciones**

IMPOTENCIA-MATRIZ

Consulta especial.—Tratamiento moderno.

El médico, antiguo especialista D. Juan Luis Laso, jefe de la

**Clinica madrileña**

calle del MAR, núm. 49, principal, Valencia, garantiza la curación en 10 ó 12 días, de purgaciones, gota militar, etc.

HORAS: de 9 a 12 y de 6 a 9, 1 pta. De 4 a 6, 2 pesetas y especial, 5 pesetas.

**Fernando Piquer Dentista**

Plaza de la Reina, 7 y 9, segundo

**¡Reumáticos!**

Si queréis que desaparezcan en pocos días los terribles dolores del reuma, usad el

**Reumatol Pascual**

Depósito en Valencia, farmacia Viuda Besalduch

(Abierta toda la noche).

**Bajada de San Francisco, 32**

**Filoxera**

Es de gran importancia verificadas vueltas compras en la好奇心 sastaría El Non Plus Ultra.

Trajes buena confección, artículos alta novedad, á 30, 40, 50, 60, 70 hasta 110 pesetas; gabanes para caballero forma Inglesa, cuello terciopelo de 35 á 95 pesetas; capas á 25, 30, 35, 40, 45, 50 hasta 110 pesetas; paraguas de 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 hasta 20 pesetas. Quien no compra en esta casa se perjudicará, 1, Paz, 4.

**En el Concurso comercial verificado en Valencia ha resultado con mayoría de votos ser la acreditada sastaría El Non Plus Ultra, la más económica, mejor surtida y que mejor sirve al público. Nuestra enhorabuena al ingenio industrial D. Antonio Vich.**

**E. BROTONS BONET**

Cirujano-dentista

Construcción de dientes artificiales

OPERACIONES SIN DOLOR

Plaza de Emilio Castellar, n.º 19, principal

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

# Por telégrafo y teléfono

## La situación religiosa en Francia

París.—De Roma dicen que en la secretaría de Estado del Vaticano se está trabajando en la redacción de la nota diplomática que se dirige a las potencias.

«L'Echo» publica un despacho de Roma en el cual se atribuyen a un alto personaje del Vaticano las siguientes palabras: «Los diarios franceses pretenden que el gobierno de la República ha descubierto documentos comprometedores; pero yo puedo afirmar que aquí tenemos muy tranquila la conciencia, y desafiamos a Clemeceau a que pueda hallar en dichos documentos una sola línea que pruebe la acción política del Vaticano contra las instituciones de la República.

Estos días refusa Merry del Val hacer ninguna clase de declaraciones, mas parece el Vaticano haber autorizado la publicación de la siguiente nota:

«El Concordato no ha sido denunciado por Francia, la cual además ha demostrado abiertamente su hostilidad contra el jefe de la Iglesia; todo estado de opresión durante domina temporalmente la violencia; pero los derechos que ahora son despreciados quedarán finalmente victoriosos.

La circular de Briand tiene de bueno que ella misma demuestra que es inaplicable para el caso de ley de 1881; pero lo que hace falta no son circulares ministeriales y arbitrarias, sino una ley que proclame la verdadera libertad, pues la Santa Sede ha dado en análogas ocasiones grandes pruebas de buena voluntad.

La expulsión de Montagnini no ha tenido otro objeto que hacer creer al mundo entero que los documentos confiscados demuestran que se había intentado algo contra la seguridad de la República.

París.—Durante las últimas veinticuatro horas han sido evacuados en Francia 15 arzobispados y obispados, 19 grandes seminarios y 10 seminarios pequeños.

Ha sido precisa la intervención de la fuerza pública en cinco evacuaciones.

En París ha continuado hoy el culto en las mismas condiciones que ayer, habiendo desmontado acta de 53 infracciones de la ley.

En París y en el resto de Francia se han presentado hoy bastantes declaraciones para la celebración de actos cultuales, firmadas por dos feligreses laicos.

Un comisario de policía ha ido hoy a comunicar al arzobispo que había de abandonar el Palacio inmediatamente.

El arzobispo ha contestado que se habla enfermo y que no se iría sino por la fuerza.

El comisario se ha retirado sin insistir, habiendo sido muy cortés la entrevista.

Poco después el coadjutor ha hecho saber a los fieles y hombres políticos que so habían reunido en el patio del Palacio para resistir a la policía en el caso de que se presentase, que el arzobispo Richard había decidido abandonar su mansión el próximo lunes.

París.—En el arzobispado de París han declarado hoy que no ha salido de allí la respuesta dada a una consulta acerca de la declaración previa para el culto, aunque dicho documento fué comunicado a los periódicos por un sacerdote de París tenido por hombre muy formal.

A cristalación de obras, colocación de cristales en domicilio, letreros decorados y pintados. Precios sin competencia.

**COIRON, 7**

Vapores de los señores Ibarra y C<sup>a</sup> LA CONSIGNACION DE  
**VIUDA 6 HIJOS de NOGUÉS**  
Calle de Colón, 36, entrepuente y Grao, Muelle, 6

Servicio rápido con salida de este puerto todos los días para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los viernes directo para Barcelona.

Servicio económico con salidas de este puerto los miércoles para Tarragona, Barcelona, San Feliz, Palamos, Cetó, y Maresma, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Servicio rápido con salida de este puerto los días jueves para Alicante, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admiten carga y pasajeros para todos los puertos de ambos servicios.

## Enfermedades

Secretas y de la piel  
Especiales y duraderas, infalibles para curarse en muy pocos días, garantizadas por el autor, eminentemente especialista en Madrid. Pistas exclusivamente contra la blenorragia aguda y crónica, gota militar, irritaciones, flujos y catarras de la uretra. Inyección de aceite con 4 pescetas. Contra la orquitis, y para disolver los incretos de laingle. Orquitis, 4 pescetas. Contra la sifilis y curación de sus placas, manchas, dolores, etc. Sello Ricord, 4 pescetas. Contra las fiebres, llagas o chancres venenosos. Chancroférina, 3 pescetas. Enfermedades de la piel: eczemas, sarpiñones, granos, heridas, grieses de las piernas, manchas, erupciones de los niños, etc. Dermatofitina, 4 pescetas.

Depósitos: Farmacia de F. Gayoso, Arenal, 2, Madrid, y en Valencia, droguería de San Antonio, plaza del Mercado, 70 y 71 y principales farmacias.

**TOS TABLETAS**  
anticatarrales  
Basta una caja para su curación. Esta notable composición es la más eficaz para inflamaciones de la garganta. Efectos rápidos y seguros en la tos, cosquilleo de la laringe, bronquitis, afonía, anginas, dificultad de tragar e inflamaciones de la boca. Caja, UNA PESETA. San Vicente, 128, BOTICA DEL SALVADOR, de Serafin Hencheta.

Hoy ha dicho ésta que la consulta ha sido redactada por un doctor en Derecho canónico con el objeto de permitir a los sacerdotes que se inclinan a soluciones conciliatorias que puedan contestar en el caso de que sus superiores les pidiesen cuenta de su actitud.

París.—El gobierno ha presentado en la sesión de esta tarde a la Cámara de los diputados un proyecto de ley para la reglamentación del culto católico en lo que tiene de externo, cuyo proyecto ha pasado en seguida al examen de la correspondiente comisión.

He aquí un resumen del proyecto gubernamental:

En primer lugar, se consagra en la situación actual, caracterizada por el libre ejercicio del culto público, por la iniciativa privada y bajo el régimen de la ley de reuniones combinada con el artículo 25 de la ley de separación, que se refiere a la polémica del culto.

La nueva ley permite que, a falta de asociaciones culturales, se formen asociaciones conformes con el derecho común establecido por la ley de 1881, con el goce gratuito de los edificios religiosos y todos los objetos que contienen, los cuales serán puestos a disposición de estas asociaciones ó de los sacerdotes cuyos nombres se indiquen en la declaración previa.

El proyecto de ley ordena que sean devueltos inmediatamente los bienes eclesiásticos a los establecimientos de beneficencia y la toma de posesión, desde el momento que sea promulgada la ley por el Estado, la provincia ó el municipio, de los edificios ó iglesias que sean de su respectiva propiedad, y se suprime además las congresas que cobraban a los sacerdotes que en el término de un mes persistan en ejercer el culto parroquial sin haber observado las prescripciones legales.

**En el Vaticano**  
Roma.—El Vaticano ha enviado á las potencias europeas, menos á Italia, una nota protestando de los atropellos cometidos en Francia contra altas dignidades de la Iglesia.

Se desmiente del modo más rotundo que se haya pensado siquiera en sustituir al cardenal Merry del Val con el objeto de poder entablar con el gobierno de la República negociaciones de conciliación.

Un prelado romano recién fallecido ha dejado al Papa catorce millones de liras para que los dedique al sostenimiento del culto católico en Francia.

Algunas asociaciones católicas preparan para mañana en San Pedro una manifestación de desagravio, por las ofensas que se infligen a la religión en Francia.

**Revista de bomberos**  
Se ha verificado en el paseo de la Castellana la revista de bomberos.

Al desfile, que ha resultado brillantísimo, han concurrido los nuevos aparatos Minimax adoptados, pasando por las principales calles de la población.

**Catástrofe en una mina**  
Linares.—En uno de los pozos de la mina de San Miguel se rompió el cable que conducía una caja dentro de la cual iban seis mineros.

Cinco de ellos resultaron muertos y el otro quedó en estado gravísimo.

La catástrofe ha producido honda impresión, al saberse que el cable se había colocado nuevo dos días antes.

Pronuncíronse velocuentes discursos, en los que se destacó la nota anticlerical,

que se ha hecho saber á los fieles y hombres políticos que so habían reunido en el patio del Palacio para resistir a la policía en el caso de que se presentase, que el arzobispo Richard había decidido abandonar su mansión el próximo lunes.

París.—En el arzobispado de París han declarado hoy que no ha salido de allí la respuesta dada a una consulta acerca de la declaración previa para el culto, aunque dicho documento fué comunicado a los periódicos por un sacerdote de París tenido por hombre muy formal.

A cristalación de obras, colocación de cristales en domicilio, letreros decorados y pintados. Precios sin competencia.

**J. PRAT**

Compañía Marítima COMERCIAL Sociedad anónima (Barcelona) Servicio de vapor Al Norte de España El Antoni Roca cargará el día 19 Diciembre, para Cartagena, Huelva, Vigo y puertos de Galicia, Santander y Bilbao.

Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo, en condiciones muy ventajosas.

Consignataria: Viuda 6 hijos de Duart, Llanes del Remedio, 10.—Teléfono 33.

**COMPANIA REAL HOLANDESA** Servicio regular quincenal para Ámsterdam.

Y. Netherland. El vapor Nereus saldrá el día 22 Diciembre.

Para Liverpool. El vapor Iliauna saldrá el día 18 Diciembre.

Para Lisboa. El vapor Opal cargará el día 20 Diciembre.

**Traspaso** Por dedicarle el dueño a otro negocio, se traspasa un establecimiento compuesto de refrescos espumosos y casa de húmedos, muy aparatado, en punto céntrico de esta capital. Informes, Carreras, núm. 15, bajo, Pedro Serra.

**Caballero** deseja hospedaje estable, sitio céntrico, con señora sola. Escribir lista correos, cédula núm. 3.550.

**Acuerdos** Entrada por el callejón

**OFICINAS de 9 a 1**

**Gabinete** deseja hospedaje estable, sitio céntrico, con señora sola. Escribir lista correos, cédula núm. 3.550.

**Traspaso** Por dedicarle el dueño a otro negocio, se traspasa un establecimiento compuesto de refrescos espumosos y casa de húmedos, muy aparatado, en punto céntrico de esta capital. Informes, Carreras, núm. 15, bajo, Pedro Serra.

**Para Gibraltar, Tánger, Lisboa y Oporto.** El vapor Asunción cargará el día 20 Diciembre, admitiendo cargo para Brasil, costa occidental de América del Sur y Australia, con trasbordo en Lisboa y para Hamburgo, Veracruz y Tampico, con trasbordo en Cádiz.

Consignataria: D. Alberto Ríos, Pasqual y Geisa, 27.

**Sastretería** Necesitan oficinas, oficiales y aprendices, plaza de las Barcas, 28, principal.

**Superior** los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 13, juntas al horno Valencia.

**DINERO** a comerciantes, industriales, propietarios y militares. Intereses desde el 5 por 100 anual. Operaciones rápidas. Despacho reservado.

**Habilidades** de clases pasivas

Razón, calle de Colón, 86, buho, derecha. Teléfono número 830. De 10 a 1 y de 4 a 7.

**NO MAS CANAS** El higiénico Regenerador del Dr. Jackson, devuelve su primitivo color a los cabellos promoviendo su crecimiento, no pone pegajoso el pelo y se puede lavar y rizar.

Para verse pronto el cabelllo transformado, se recomienda el Agua Indiana del Dr. Jackson, producto infusivo de seguros resultados en el pelo y barba. Cuarenta años de éxito garantizan la eficacia de dichos productos.—Frasco, PESETAS 125; grande, 4 PESETAS.—Venta: Dr. José Bonet, dentista frente al Miguelete y en la farmacia de Francisco Ramos, plaza de la Jordana, Espinosa, 10, bajo.

**Para Cetete (directo)** El vapor Comercio zarza el día 20 Diciembre.

Admite carga y pasaje.

Informarán en el Grao, Antonio Ferrer Pesset, teléfono 1.081.

**Se venden** un escritorio con una prensa de copiar cartas, una estufa de carbón con tuberías, dos mostradores para aceite, de piedra mármol, id. id., dos tijeras para aceite, de 25 arrobas, y 40 cajas para especies. Razón, calle de la Jordana.

**COMPLETO SURTIDO EN GORRAS INGLESES**

Gracia, 22 y Linterna, 19, Valencia.

distinguiéndose los señores Morote, Isabal, Moriones, Arbiza, Ausó y el director de *El Progreso* de Zaragoza Sr. Aguirre Metata.

Para todos los oradores hubo aplausos y ovación.

Al terminar el mitín, al que concurrieron más de 3.000 personas, se organizó una imponente manifestación que se dirigió al gobierno civil, entregando un mensaje al gobernador.

El elocuente y popular republicano director de *El Porvenir Navarro* Basilio Laçort, desde el balcón de una casa próxima, dirigió la palabra a los manifestantes, siendo ovacionadísimo al terminar.

Después se disolvió la manifestación en mayor orden.

**El carnet de los diputados**

La comisión del gobierno interior del Congreso ha acordado presentar á la Cámara en el nuevo presupuesto del año próximo que el carnet de viajes de los diputados alcance á 8.000 kilómetros.

**Choque-Robo**

En la Puerta del Sol han chocado un tranvía eléctrico y el carro del duque de Granada.

El efecto del encontronazo voló el carro, resultando ileso los que lo ocupaban.

Anochecido se ha cometido un robo en la casa núm. 22 del Arenal, tienda de corsetería.

Los ladrones se llevaron efectos y metalúrgico por valor de 8.000 pesetas.

**Asamblea de sordo-mudos y ciegos**

Los días 27, 28, 29 y 30 del actual se celebrará una Asamblea de sordo-mudos y ciegos.

Tomarán parte en la discusión de importantes temas, varios representantes de provincias e importantes personalidades de centros docentes.

Los temas están relacionados con la protección a los sordo-mudos y ciegos.

**Recepción académica**

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha verificado la recepción académica del arquitecto D. Juan Bautista Lázaro.

Presidió el ministro de Instrucción Pública, Sr. Jimeno.

El recipiendario disertó sobre el tema: «Las artes decorativas.

Estudió el desarrollo de la arquitectura, enalteciendo los monumentos existentes en España.

Detalló el concurso que prestan dichas artes al progreso de las artes de herrería, pintura, ebanistería y vidriería.

Le ha contestado el académico D. Enrique María Rebolledo, siendo ambos aplaudidos y felicitados.

**Los conservadores y los presupuestos**

Comiéntase la actitud de los conservadores en la comisión de presupuestos contrario a los proyectos especiales del Sr. Navarra Reverte.

La actitud del Sr. Bergamín que desea desglosar el presupuesto de ingresos y reformar el proyecto de alcoholos, coloca al ministro en una situación difícil, pues prometió que se disutiría mañana.

Créese imposible que para antes de las vacaciones de Navidad se discutan el presupuesto de ingresos y la reforma de alcoholos.

El dictámen sobre la supresión de los Consumos originará una encarnizada